

## 爱满通城 暖“新”迎春

我市开展新就业形态劳动者新春慰问活动

本报讯（记者刘璐）春节将至，暖意先行。24日傍晚，南通电信公司职工食堂内欢声笑语、其乐融融。南通市总工会联动开展的“爱满通城 暖‘新’迎春”慰问活动在这里举办，市领导倪春青、王少勇与80余名货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员、网络直播等新就业形态劳动者代表欢聚一堂，包饺子、写春联、看节目，共叙家常，共迎新春。

为更好地把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到广大新就业形态劳动者的心坎上，南通市总工会组织开展新就业形态劳动者温暖服务季活动，深入开展一次“访民情、化矛盾、促和谐”活动，发放一批“冬日暖心礼包”、发出一封“慰问信”，提升一批工会驿站服务功能，联动开展一次“暖新年夜饭”活动，让新就业形态劳动者过一个暖心年、平安年、幸福年，感受南通“好”通，扎根南通，建设南通。

## 积极探索美丽南通建设

《实施方案》出台，明确三个阶段主要目标

本报讯（记者严春花）近日，市政府出台《全面推进美丽南通建设实施方案》（以下简称《实施方案》）。24日，市生态环境局召开新闻发布会，围绕《实施方案》中与公众息息相关的重要事项进行解读。

《实施方案》明确了三个阶段的主要目标，即“十四五”深入攻坚阶段、“十五五”巩固拓展阶段、“十六五”整体提升阶段，通过“五大行动”，推进“五美”建设，明确20项重点工作，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极探索美丽南通建设的有效举措和体制机制，以高品质生态环境支撑高质量发展。

会上，市生态环境局相关负责人就加快形成绿色生产方式和生活方式、协力推动生态环境质量根本好转、构建生态文化多元参与行动格局等三项重点任务进行详细介绍。

为全面推进美丽南通建设，我市将加快打造绿色低碳发展高地，实施“碳达峰六大行动”，开展（近）零碳试点建设，推动能耗双控逐步转向碳排放总量和强度双控。同时，聚焦PM<sub>2.5</sub>和臭氧协同控制、陆域水域协同治理等重点工程持续发力，确保空气质量保持全省领先，国省考断面优Ⅲ比例、近岸海水优良比例达到省定目标。到2030年，城市建成区80%以上面积建成“污水处理提质增效达标区”，农村生活污水治理（管控）率达100%。

## ▶新闻链接

## 三个阶段主要目标

“十四五”为深入攻坚阶段，到2025年，美丽南通建设的空间布局、发展路径、动力机制基本形成，空间发展格局不断优化，碳达峰破中和稳步推进，陆海统筹、区域联动的生态环境治理制度更加完善。主要污染物排放总量持续下降，PM<sub>2.5</sub>浓度27微克/立方米左右，优良天数比率、国省考断面水质优Ⅲ比例完成省定目标，近岸海水优良比例达64%以上。

“十五五”为巩固拓展阶段，到2027年，PM<sub>2.5</sub>平均浓度达到省定目标并力争更优；国省考断面水质优Ⅲ比例完成省定目标，受污染耕地安全利用率达到94%以上，近岸海水优良比例达70%左右。到2030年，国土空间开发格局持续优化，产业绿色转型升级阔步提速，现代环境治理体系基本形成，美丽江苏样板城市基本建成。

“十六五”为整体提升阶段，展望2035年，绿色可持续发展格局构建完善，城乡面貌和人居环境显著优化，生态环境健康优美，PM<sub>2.5</sub>平均浓度下降到25微克/立方米左右，人水和谐美丽河湖基本建成。江海文化特色建设达到新高度，人与自然和谐共生的美丽江苏典范城市全面建成。

记者 严春花整理

强化党建引领基层治理  
奋力推动社会工作高质量发展

（上接A1版）社会工作部门要强化政治机关建设，努力在政治坚定、素质优良、心系群众、服务社会、作风过硬等方面当模范、作表率，以最优绩效彰显新部门的新担当、新气象。

会上，市委常委、组织部部长倪春青传达了习近平总书记对社会工作作出的重要指示和中央、省委社会工作会议精神。崇川区委、市委组织部、市委社会工作部、市交通运输局、市市场监管局作交流发言。

市领导陈冬梅、童剑、陈本高、徐峰参加会议。

## 市政府召开常务会议

（上接A1版）加强统筹协调和督促指导，把“当下改”与“长久立”更好结合起来，以制度建设固化整改成效。

会议研究了《政府工作报告》2025年主要任务部门分工方案，指出市十六届人大五次会议审议通过的政府工作报告，是向全市人民作出的庄严承诺，必须不折不扣落实到位。强调要干字当头抓落实，清单化、项目化、时点化推进工作，以月保季、以季保年，形成人人有责任、层层抓落实的工作格局。要担当靠前抓落实，定期会办、攻坚克难，以研究的状态推进工作，多学他山之石、多纳百家之长，推动工作出亮点、创品牌、见实效。要真督严查，扎实推进，进一步发挥政府督查督办信息平台作用，强化全过程跟进督办，确保落到实处，取得实效。

会议研究了《南通市2025年“万事好通”营商环境提优举措》，要求各地各部门进一步统一思想、提高站位，以更大力度落实惠企政策，强化政务服务，疏通堵点难点、保障发展要素，更好贯通有效市场和有为政府，确保经营主体和服务对象对优化营商环境的成效“看得见、摸得着、能感受、得实惠”。

会议研究了《加快推进新型工业化的若干政策措施》《南通市推进新型工业化2025年行动方案》，指出要夯实工作责任，在产能能级跃升、企业培优育强、人工智能创新应用、产业科技融合创新、人才招引等方面细化举措、真抓实干。要加强宣传解读，让企业和人才知晓政策、用好政策，优化惠企资金直达快享机制，确保政策快兑现、早兑现。要强化资金管理与绩效评估，建立健全政策实施效果跟踪评估机制，确保政策资金发挥最大效益，共同推动全市制造业规模和质量迈上更高台阶。

会议还研究了《南通市深化制造业智能化改造数字化转型网络化联接行动方案》等事项。

## 80余名新就业形态劳动者代表欢聚一堂——

## 一桌年夜饭 温暖一座城



“快春节了，工会‘娘家人’一顿丰盛的团圆饭，让我心里暖暖的！”24日傍晚，南通电信公司职工食堂内充满了欢声笑语和温馨感动，来自南通顺丰速递公司的快递小哥王岳峰难掩激动喜悦之情。

吃饺子、包汤圆、送礼包、谈感悟、共团圆……南通市总工会联动开展的“爱满通城 暖‘新’迎春”慰问活动在这里拉开序幕，市委、市政府和市总工会、崇川区的领导与80余名货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员、网络直播等新就业形态劳动者代表欢聚一堂，共叙家常、共迎新春。

长方形的桌上铺满洁白的饺子皮，大家围坐在一起，有的擀皮，有的包馅，一个个形状各异的饺子很快摆满了盘子。“每天跑多少单啊？什么时间段最忙？”“我是徐州人，来这里四年了，工作挺稳定的。”……大家一边包饺子一边聊

家常。快递员骆健康脸上洋溢着幸福的笑容：“平时工作忙，很少有机会亲手包饺子，今天能和大家一起动手，感觉特别温馨。”

不远处，写春联区域更是热闹非凡。几位职工书法家挥毫泼墨，笔走龙蛇，用笔尖传递着对新年的美好祝愿。手捧一副副寓意吉祥、字体优美的春联，新就业群体代表们脸上洋溢着喜悦之情，纷纷表示要将这份特别的礼物贴在自家门口，迎接新年的到来。

飘香四溢的新年夜饭，动听带感的歌唱表演，将整个活动推向了高潮。海门红烧羊肉、如皋黑土猪红烧肉、启东吕四带鱼、如东油焖大虾、海安李堡百叶、通州黑菜粉丝、南通狼山鸡汤等县（市、区）特色美食品种丰富、香泽诱人，大家吃着、聊着、笑着，饭菜飘香，温馨弥漫，幸福从味蕾溢到心间。“平时大家都

在路上奔波，很难有机会聚在一起吃饭。今天的活动把同行们聚在一起吃个团圆饭，心里很暖。”已在南通定居多年的盐城人吴继洲笑言：“还收到‘福’字，感觉福气满满。”

“我在南通很好，为南通点赞！”“南通欢迎你，我在南通很好！”……活动现场播放起《我在南通很好》短视频，不同行业新南通人努力奋斗、安居南通的美好生活，在欢声笑语中被重新编织，仿佛一幅幅生动的画卷展现在眼前。现场新就业形态劳动者们心有同感，纷纷手拿福字、春联、中国结、红礼炮等，拍下喜庆满满的大合影。

“市委、市政府和市总工会的领导与我们一起过年夜饭，让我们倍感温暖、倍受鼓舞、倍增干劲。我谨代表全市新就业形态劳动者，发出如下倡议……”热烈而温馨的氛围中，“小哥”代表陆强向全市新就业形态劳动者发出“听党话、跟党走，争做高质量发展主力军，争做时代风尚引领者”的倡议。大家纷纷表示，要将今晚的这份温暖和关爱，转化为工作的动力，在新的一年更加努力，为社会做出更大的贡献。

最令人感动的，是视频连线家人环节。屏幕上，一张张熟悉的面孔映入眼帘，孩子

的笑脸、父母的叮咛，让在场的每一个人都感受到了家的温暖。“妈，寄给你们的年货收到了吧？今年站里忙，我就回不去过年了。”“收到了、收到了，你爸可高兴呢！”……甘肃人冶建伟是第二年在这里过年，见到视频里的妈妈十分开心：“给你们提前拜年了！今天的年夜饭特别丰盛，我在南通一切都挺好，你们放心！”

目前，南通现有新就业形态劳动者群体9.6万名，他们具有就业分散、灵活性高、流动性强等显著特点。为此，南通市总工会积极探索新就业形态群体工会工作方法，通过实施扩大组织覆盖、强化关爱保障、打造赋能平台关键举措，形成“服务先行、内外联动、权益维护”的工作路径，真正把新就业形态劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来，让他们时刻感受到“工会就在身边，家就在身边”。

此次活动采取市县两级工会联动开展的模式，全市千余名新就业形态劳动者参与。分会场上，海安市总工会组织亲子游集福新春送“福”——“福”上加“服”活动，感受城市的美丽与温度；启东市总工会布置“新春祈福树”，挂满红色丝带、小灯笼，参加活动的家庭将对新年的美好期望与祝福系树上，寓意着心想事成。本报记者 刘璐

## 记者夜访南通动车所——

## 这里的凌晨灯火通明

22日晚11时，记者走进位于崇川区幸福街道辖区的南通动车所，在近一个小时的时间里，4组动车组先后驶入检修库，3组完成维修得干干净净的动车组驶出检修库。据地勤机械师卢坤宇介绍，春运以来，夜晚动车组检修数量和存车场过夜存放动车数量增长迅猛，夜晚日均检修动车组16列18组，存车场存放动车组31列38组。相关岗位各负其责、协同保障助力春运。

在调度班组，动车所各个场所在眼前的大屏幕上一目了然，夜班调度员马健正对当晚回所动车组进行调车作业，合理安排检修、洗车及其他一体化配合作业。南通动车所检修二班地勤机械师石斌和同伴对接触网进行断电作业，为稍后动车组的检修提供无电环境。在两组动车组中间，工作人员正驾驶送料小车为检修库内的作业人员送来工具和配件。地勤机械师张振东正在车头对动车组车体裙边、转向架部件及底板进行检查，确保动车组上线安全平稳运行。

动车组上方，作业人员正在对车顶绝缘子进行擦拭清洁，防止高压电爬电拉弧。这个工序结束之后，检修二班地勤机械师张泽辉开始对动车组车顶的受电弓进行检查。

23日凌晨两点多，记者走出南通动车所，检修库、存车场等处依然灯火通明。

本报记者 许从军



记者 许从军摄

## 日均5000斤黑塌菜热销省外

## 如皋金旺农场蔬菜节前争“鲜”上市

客户打来预订蔬菜礼盒的。随着年前线上订单激增，王小龙也忙得不可开交，有时甚至要忙到凌晨。

王小龙是如皋远近闻名的蔬菜种植大户。自2010年起，他承包了村里500亩土地，用于种植如皋特色农产品和应季蔬菜。

俗语说“冬吃萝卜夏吃姜”，在王小龙的农场里，萝卜也迎来了销售旺季。在礼盒包装车间内，工人们正忙着给水果萝卜挑拣、装盒。王小龙随手拿起一个水果萝卜，轻轻一掐，水分四溢。“你看这萝卜，比普通的白萝卜更甜、更脆。”他介绍，最近每天萝卜销量达到3000多斤。

在王小龙看来，不同品种的萝卜销售方式也大有讲究：水果萝卜富含花青素，清甜可口，更适合新鲜采摘后直接食用；

而白玉萝卜辛辣有刺激感，则被加工成了萝卜干，既延长了萝卜的赏味期，又延伸了产业链。

车间内，一排排包装好的黑塌菜整齐排列，经过霜打后的叶片翠绿且带黑，色泽浓郁。黑塌菜是如皋特有的蔬菜品种，味道鲜美，叶片肥嫩。春节前，农场每天至少有5000斤黑塌菜发往福建、深圳等地。“明天的发货单上还有7000斤黑塌菜要运往深圳，看来今晚又要忙到深夜了。”王小龙笑言。

“老板来两盒大礼包！”交谈之际，一位操着乡音的客户驱车前来自提蔬菜礼盒。放眼车间，各式各样的礼盒堆满了车间，颇为惹眼。其中黑塌菜礼盒，5斤装的售价为40元；而100元一盒的蔬菜大礼包则包含了慈姑、芋头、菜心等8种

如皋特色蔬菜。对于食客而言，从菜地到餐桌不到半天，就能在凛冬吃到最正宗的地道鲜。

近年来，王小龙积极推动蔬菜产业基地化、大棚化，不仅丰富了百姓的秋冬“菜篮子”，还鼓起了农民的“钱袋子”。农场聘用的工人都是附近的村民，当天，三四十个工人分工明确，有的在地里移栽，有的在车间打包，充分实现家门口就业。

金旺农场所在的丁冒村曾是如皋远近闻名的“蔬菜大队”。近年来，随着以如皋白萝卜、黑塌菜、香芋等为主导的特色果蔬种植产业兴起，“蔬菜大队”也正逐步变为“蔬菜强村”。截至目前，村里共有蔬果种植家庭农场6个、合作社3家，蔬果规模经营种植面积达1637.76亩，辐射带动周边200多户增收致富。

本报记者 陈黎 王颖



记者 黄海摄

## 45个少数民族的群众在启东过春节——

## 浓浓年味一家亲

春节近，年味浓。启东市南阳镇居住着回族、壮族、苗族、土家族等近10个少数民族的群众，22日，“民族团结一家亲 新春送福暖民心”主题活动在南阳镇聚阳村举行，记者走进这里，身穿少数民族多彩的盛装，丰富的文娱活动，让人目不暇接，体验这里多姿多彩的年味。

“我是侗族，刚刚结婚时，我家是聚阳村里最穷的人家，如今日子一天天变好，儿子大学毕业了，家里盖了楼房，还在贵州老家买了商品房。”说起家中的变化，来自贵州省黔东南的龙明艳笑得十分开心。

当天，南阳镇小塘沙村、元庆村、康乐村等少数民族代表来到聚阳村村委会农家书屋，启东市委统战部副部长、民宗局局长刘锦华，南阳镇党委副书记龚红宇等与少数民族同胞座谈交流。

几位少数民族代表聊起了各自家乡的新年习俗。“我们壮族过年的时候要跳竹竿舞，热闹得很！”“回族的春节讲究团圆，油香饼和牛羊肉是必不可少的。”大家围坐在一起，交流家乡的年味，气氛格外融洽。

谭翠容来自湖北恩施，土家族人，5年前跟随丈夫定居启东。从陌生到熟悉，她渐渐融入了这座城市的生活。她告诉记者：“启东就像一个大家庭，来自不同民族的伙伴们既包容又热情，我们在这里感受到了家的温暖。”

到了才艺展示的环节，谭翠容两个穿着土家族传统服饰的大女儿杨紫涵和6岁妹妹杨紫沫率先上场，蓝色绣花裙、银饰头饰在灯笼与彩灯的映衬下格外耀眼，一下子吸引了众人的目光。

都知道苗族能歌善舞，来自贵州贵阳市红枫湖畔的苗族大妈吴俊也不例外。吴俊1974年出生，已经在启东定居28年了，早已把这里当成第二故乡。身穿民族服装的她以一曲嘹亮的山歌，把欢乐的气氛推向了高潮。

吴俊告诉记者：苗族也过春节，歌舞、斗牛、斗鸡、跳芦笙舞等，十分热闹。如今启东的春节也热闹，无论是年味还是氛围，现在和在老家没什么两样。当然，每年年夜饭，自己也会动手做一两道家乡菜。

据了解，目前启东市共居住有45个少数民族，总人口接近一万五千人。近年来，启东先后创建“江苏省民族团结进步示范区”，涌现出多家江苏省和南通市“石榴家园”示范单位，为少数民族同胞提供了更多就业创业机会。

本报记者 黄海